

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mas.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 12 -
ULTRAMAR... 15 -
RECIBO DE LA VENTA
Por mayor... For mayor.
Céntimos ojeplar... 50 cént. 30 ojeplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA LINEA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados
referentes a Bancos y Sociedades, a precio convenido, según
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad Fran-
cesca de Anuncios, en l'Agence Havas, 8, place de la Bourse
(Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLVI. NÚM. 13.843.

Madrid, Martes 31 de Diciembre de 1895.

OFICINAS, FACTOR, 7.

A UNION VINICOLA GARANTIZA SUS VINOS DES-
de 7 pta. arroba. Postigo de San Martín, 7.

SABAÑONES
La Vaseline y miel inglesa es el remedio más eficaz
contra los sabañones y evitar que se abran grietas en
las manos. Precio 2 pesetas. Único depósito, Perfumería
Agnes, Carrera de San Jerónimo, número 3, Madrid.
Nota.—Esta crema obscura a su clientela con el nuevo
Almanaque cromado perfumado que representa varios tí-
pos de española.

RESORTES G. y P. VELOCIDAD, ALMERIA, BA-
nales, Canarias, Gibraltar, Tánger, Tetuán, Trujillo,
Isla de Tenerife, Ultramar, Alcala, 12. Telef. 47

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
Sociedad domiciliada en Zaragoza.

CARTA DE CUBA

Habana 13.
Se han confirmado en un todo las noticias
de adelantado por telegrama, referentes a
la concentración de las fuerzas insurrectas
en las Villas y Matanzas.
Todos los cabecillas, al frente de sus par-
tidas, se dirigen a dichos puntos.

Con la musica a otra parte.
Diez y seis músicos de Santiago de Cuba
se han marchado con los rebeldes.
Lo que aun no he podido averiguar es si
han ido para tocar ó para correr.

De Trinidad.
Es grande el incremento que la insurrección
ha tomado en estos últimos meses en
las Villas. Lo deducimos de que aquí, que
no revestía la guerra antes apariencias im-
portantes, hoy podemos afirmar que las par-
tidas que mordean por esta zona, sin tener
en cuenta grupos pequeños de rebeldes, es-
tan constituidas aproximadamente por las
agregaciones siguientes:
Lino Pérez, con 700 hombres.
Juan Bravo, 200 ídem.
Pedro Muñoz, 60 ídem.
Blas Hernández, 40 ídem.
El Cajo Sandoval, 40 ídem (herido).
Goyo Fernández, 20 ídem.
Lo que hace un total de 1.100 hombres
solamente en esta jurisdicción, entendiéndose
que estas partidas crecen y decrecen
simultáneamente. Además de esto, hay grupos
pequeños hasta de cuatro hombres, que
cubiertos con las apariencias del insurrecto,
saquea todo, ahuyentando a las familias
de sus rústicos lugares.

Un bando.
He leído el bando militar que dió el ge-
neral Campos, desde Santa Clara, en 1.º
de diciembre. Y con el alio del ejército de
Venezuela. Dice el art. 1.º: «Los jefes de
los destacamentos tendrán la orden de de-
fender el puesto a toda costa, no ceder a in-
simaciones, ni entrase tratos con el ene-
migo ni atender a los juegos del vecindario,
en la inteligencia de que no admitiré
rendición en que no se haya ganado la cruz
de San Fernando.» Anadiendo el art. 6.º:
«Los jefes de brigada y de zona cuidarán
de que en los destacamentos que hoy hay,
se pongan este bando y las instrucciones en
la tabilla.»

De Manzanillo.

Son en extremo interesantes las signifi-
cantes noticias que comunica un corresponsal,
y que confirman cuanto he manifestado á
ese periódico anteriormente.

La zafra.
Los ingenios Teresa, Valerina y San Ra-
món prosiguen tranquilamente su molien-
da y sin que se les interrumpa en lo más
mínimo; los otros se están preparando, y en
plazo breve empezarán también.

El tráfico.
Piras inmensas de ganado vienen tran-
quilamente desde Bayamo y otros puntos,
para ser transportadas á diferentes puertos
de la isla; los campesinos van y vienen con
los productos de sus tierras al mercado, por
lo que obtienen muy buenos precios; de
manera que, después de todos los males que
la guerra trae consigo, y teniendo en cuenta
la situación de las Villas y otras comar-
cas donde se sufre el azote de la guerra,
hay que convenir en que indubitablemente
aquí estamos inmensamente mejor que en
otras comarcas. Ojalá que esto continúe
hasta la terminación de la guerra, con lo
que la reconstrucción será menos penosa.

Rabl.
Es incomprensible la conducta que está
siguiendo el cabecilla Rabl, quien desde
que se fué Maceo no ha dado señales de
vida. Esto hace creer como cierta la ver-
sión que hace tiempo viene corriendo sobre
este jefe, del profundo disgusto que entre
él y Maceo reina y la poca fe que tiene en
la actual insurrección.

El general Pando.
A juzgar por lo que dicen los cablegra-
mas remitidos de Madrid á esta, se han co-
mentado mucho las declaraciones del ge-
neral Pando.
Ignoro lo que puedan decir esos cable-
gramas; pero sí puedo asegurar terminan-
tamente que las palabras del Sr. Pando, en
lo concerniente á la guerra, fueron estas:
«Me propongo imprimir toda la posible
actividad á las operaciones en el departa-
mento Oriental, donde creo que han de re-
sultar en breve plazo todas las fuerzas insur-
rectas.»
Declaró además, y así se lo manifestó al
general Campos, que si en plazo de seis me-
ses no limpia el departamento de su man-
do, se considerará fracasado y abandonará
el puesto, que es lo que corresponde hacer
á toda autoridad militar en casos parecidos.

M. ESCOBAR.

El canje portorriqueño
Nuestro estimado colega, el *Heraldo* pu-
blica anoche un suelto dedicado á la ope-
ración de canje de la moneda mejicana en
Puerto Rico y fundándose únicamente en
manifestaciones que atribuye á los dipu-
tados de la Pequeña Antilla, dice que el pro-
yecto del Sr. Castellano ha venido á au-

mentar el conflicto monetario en lugar de
ser una solución.

«Para demostrarlo—dice el *Heraldo*—
que los referidos representantes en Cortes,
citan, entre otros hechos, el de haberse acu-
ñado moneda especial por valor de 10 mi-
llones, cuando sólo circulaban seis millones
escasos de la moneda.

Resultado de esta lamentable equivocación,
un sobrante de más de cuatro millones, que
por ser de moneda especial constituirá un
gravamen importantísimo contra el Tesoro
portorriqueño.»

Seguramente deben estar mal informadas
las personas que hacen estas afirmaciones,
que nuestro distinguido colega se limita á
trasladar á sus columnas, pues no son diez
millones, sino ocho los acuñados en moneda
especial.

Para hacer el cálculo de la cantidad que
circulaba á fines de octubre el ministro de Ultramar
á los datos que oportunamente suministra-
ron las autoridades de Puerto Rico y con
arreglo á ellos acordó el Sr. Castellano la
cantidad que había de enviarse para efectuar
la operación, procurando que fuese la
suficiente, para que no se diera el caso de
que faltara moneda especial.

No hay, pues, equivocación que lamentar,
ni tampoco existe el gravamen que para el
Tesoro portorriqueño se supone, pues si so-
brara cantidad volvería á la Península.

«Constans que el decreto del Sr. Castella-
no ha merecido unánimes elogios, no sólo
de los principales y más caracterizados co-
merciantes de la Pequeña Antilla, sino
también de las asociaciones comerciales y
agrícolas y otros importantes centros pro-
ductores de la misma, de todos los cuales
hemos visto cartas y telegramas reconoci-
ciendo los beneficios que en el comercio y
la agricultura de la isla de Puerto Rico
produce la acertada disposición del señor
ministro de Ultramar.»

Los mismos elogios y felicitaciones no se
lo han escaseado al Sr. Castellano, la mayo-
ría de los representantes en Cortes de
aquella provincia ultramarina, quienes des-
de el día en que se hizo pública la referida
resolución ministerial, fueron en persona á
demostrar al ministro su agradecimiento
en nombre de los intereses que repre-
sentan.

En los recortes de la prensa de Puerto
Rico hemos tenido ocasión de ver idénticas
manifestaciones de aprobación á la difícil
obra realizada por el Sr. Castellano, y aun-
que hay periódicos, como *La Democracia*,
que exponen que «la resolución no puede
satisfacer ampliamente á todos, porque es
difícil encontrar el justo medio que á to-
dos satisfaga;» y otros añaden que la dis-
posición ministerial tiene también sus de-
fectos—idea que desde luego se adelanta
en el preámbulo del real decreto—lo cierto
es que todos convienen en que la medida
adoptada produce grandes ventajas y son
justísimos los aplausos que sin reservas se
le han tributados.

El diario autonomista *El País* dice que
por de contado evita los perjuicios del co-
ntrabando que se hacía con la moneda me-
jicana, y *La Correspondencia de Puerto Ri-
co*, que hubiera preferido remesa de moneda
nacional á la especial que se ha envia-
do, no deja de reconocer los expresados be-
neficios.

La Integridad, órgano del partido incon-
dicional, hace notar que á pesar de las
muchas y preferentes atenciones que hoy
pesan en el ministerio de Ultramar, se ha
dado solución beneficiosa al conflicto mo-
netario.

Tal unanimidad de pareceres entre perso-
nas y publicaciones de distintos colores po-
líticos es prueba evidente de que no se ha
llado justificada en modo alguno la afirma-
ción que hace el suelto de referencia de ha-
ber el real decreto de canje empeorado la
situación en lugar de solucionar el con-
flicto.

Hablan también aquellos cuyas palabras
motivan esta contestación de las ventajas
del proyecto de decreto del Sr. Becerra, el
cual dicen estableció que después de la re-
ogida de moneda mejicana é interin se ave-
riguara el valor de ésta se establecerían
unos bonos provisionales.

A esto replicáremos que al poseer el Sr.
Castellano y pedir antecedentes al nego-
ciado respectivo de su departamento, no
existía en el *proyecto* ni trabajo
alguno de sus dignos antecesores que se re-
firiese al canje de la moneda en Puerto
Rico, y si únicamente unas bases para un
anteproyecto de canje de moneda en el ar-
chipiélago filipino.

Solamente el Sr. Maura había formado
su opinión y reconocido la necesidad del
canje portorriqueño, pero no la expuso du-
rante su gestión ministerial, sino que la
expuso más tarde en el magnífico discurso
que pronunció en Palma de Mallorca. De
sus sucesores, el Sr. Becerra manifestó en
el Senado que no había pensado en una so-
lución categorica al conflicto, y el señor
Abarca no lo consideró en varias ocasiones
insoluble.

Con lo escrito hacemos punto en estas
aclaraciones, inspiradas en la mayor impar-
cialidad, y de las que no pretendemos ha-
cer materia de discusión.

CONFLICTO MUNICIPAL

Con el auto dictado ayer por el juzgado
especial encargado de instruir el proceso
contra los concejales, son 18 las vacantes
que se producen en la corporación muni-
cipal.

Ha llegado, por consiguiente, el momen-
to de cumplir con el precepto de la ley, que
determina de una manera concreta y ter-
minante que se procederá por el goberna-
dor al nombramiento de concejales interinos
en el caso de faltar la tercera parte de
los que constituyen el Ayuntamiento, pues
componiéndose el de Madrid de 50, vacan-
de 17 solamente ya hay que cumplir con el
precepto indicado.

Pero es el caso que los concejales suspen-
dos ayer en sus funciones por consecuencia
del auto del juez Sr. Guillón, están decidi-
dos á apelar de dicho auto, pidiendo su re-
forma, y que ésta tiene que concederse ó
negarse en el plazo de tres días que la ley
da al juez para contestar, y que si se les
niega la petición, elevarán sus quejas á la
Audencia fundándose en que el asunto mo-
tivo del auto está sancionado por la autori-
dad superior de la provincia, de acuerdo
con la comisión provincial, á quienes en
todo caso debiera alcanzarse responsabi-
dad por haber desechado cuatro recursos
de alzada interpuestos contra el acuerdo
municipal, aprobando la adjudicación de la
subasta para el servicio de limpiezas.

Si el asunto va á la Audencia, ésta tie-
ne mayor plazo para dictar su fallo, y en
todo este tiempo ha de ocurrir uno de estos
casos: ó el Ayuntamiento se renueva
en su tercera parte con individuos á que-
nes su vida concejal puede durar diez ó do-

ce días, ó no se hace renovación y el cabi-
do no puede funcionar por no hallarse com-
puesto del número de concejales que la ley
determina.

Si el gobierno se decide por la renova-
ción, se expone á no encontrar personas que
se impongan el sacrificio de ser ediles por
tan corta temporada; y si, por el contrario,
esperan á que los tribunales decidan acer-
ca de la reclamación de los últimamente
procesados, incurre en la ilegalidad de tener
al Ayuntamiento sin poder funcionar,
porque sus acuerdos serían nulos.

Ignoramos lo que el gobierno resolverá;
sólo sabemos, con referencia á ideas emitidas
antes de ahora por el presidente del
Consejo de Ministros, que en todo lo refe-
rente á esta cuestión, el gobierno se halla
dispuesto á mantenerse dentro de la más
estricta legalidad.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Poco más de quince días tardará esta im-
portante Sociedad en inaugurar su tem-
porada en el teatro del Príncipe Alfonso,
dirigida este año por los notables maestros
Campanini, Kogel y Jiménez.

«Cuentas también con la cooperación de
los eminentes artistas Berthe Marx-Gold-
schmidt y Sarasate.

La Sociedad, á más de las obras notables
de su extenso repertorio, dará á conocer
otras nuevas de distinguidos maestros espa-
ñoles y extranjeros, entre ellas varias vo-
cales é instrumentales, como son: el coro de
hileras y roncote de Senta en la ópera
El buque fantasma, de Wagner; *Adelaida*,
de Beethoven, y gran dúo de tiple y tenor,
final del *Sigfrido*, de Wagner.

Se abre abono por 12 conciertos, que se
celebrarán los domingos 12, 19 y 26 de ene-
ro; 2, 9 y 16 de febrero; 1, 8, 15, 22, 25 y
29 de marzo, á las dos y media de la tarde.

En el Salón Romero, Capellanes, 10, y
desde el día 1 de enero hasta el 4, queda
abierto el despacho para la renovación de
abonos de palcos y butacas; del 5 al 7 para
las demás localidades, y los días 8 y 9 se
reservan para las personas que deseen abo-
narse á las localidades sobrantes.

INGENIEROS DE CAMINOS.

Han sido trasladados de las jefaturas de
las provincias de Avila y Valencia á las de
Zaragoza y Castellón, respectivamente, don
Celedonio Miguel Manteca y D. Enrique Gon-
zález Ganda.

Se ha dispuesto que los ingenieros don
Antonio Gómez y D. Francisco García Zam-
ora, destinados á las provincias de Castella-
n y Huelva, respectivamente, continúen
prestando sus servicios en las de Valencia
y Cuenca.

D. Francisco P. Guericabeitia ha si-
do declarado supernumerario por pasar al
servicio de la compañía del ferrocarril de
Elgóibar á San Sebastián.

Se ha dispuesto que D. José Serrano y
Queres, destinado á la jefatura de Lugo,
preste sus servicios en la de Murcia.

UNA INOCENTADA.

Dicen de Jaén, que el deseo de dar una
broma propia del pesadío día 28 ha podido
costar la vida al autor del pensamiento,
un hortelano de la capital.
Este, haciendo un hoyo en un huerto,
metióse en él, dejando no más que la cabe-

za fuera, que cubrió con una enorme ca-
labaza.

Mandarón al inocente á cortar la hortali-
za mencionada, y calólese su asombro al
sentir que la calabaza hablaba y decía:
«¿Qué vas á hacer conmigo?»

La esperanza de los bromistas se funda-
ba en que el engañado echaría á correr
asustado apenas oída la voz; pero no fué
asi, pues si bien al pronto se sobrecojo, no
tardó en repouerse.

Entonces comenzó á tirar tajos sobre la
calabaza, debajo de la que se oyeron voces
realmente humanas en demanda de auxi-
lio.

Inmediatamente acudieron los amigos
evitando que tras la calabaza saliera la ca-
beza del hortelano hecha trizas, consecuen-
cia de una broma que pudo resultarle cara-
zuda.

D. Fernando Guillera ha sido nombra-
do profesor auxiliar de la escuela de Mon-
tes.

Mañana miércoles, á las cuatro y media
de la tarde, se pondrá en escena por última
vez en las presentes fiestas, en el teatro de
Apolo, la popular zarzuela de gran
espectáculo titulada *Los sobrinos del capitan
Grant*, cuyas representaciones se han con-
tado por llenas.

Para el próximo domingo se prepara la
popular é interesante zarzuela en tres actos
titulada *Pan y toros*, en cuya interpre-
tación tomarán parte los principales artis-
tas de la compañía.

Las competiciones suscitadas por el go-
bierno civil de Madrid con los juzgados
municipales de los distritos de la capital
con motivo de las multas impuestas por la
autoridad judicial á varios industriales por
carecer de la licencia municipal para la
apertura de carboneras y otros estableci-
mientos, han sido resueltas por la Presi-
dencia del Consejo de ministros, de acuerdo
con el Consejo de Estado en pleno, á favor
de la autoridad judicial, en virtud de lo
dispuesto en el art. 397 del Código penal y
947 de las ordenanzas municipales, por co-
rresponder el castigo de estas faltas á los
tribunales de justicia.

El domingo último se principió un alboroto
en la estación del Mediodía con motivo
de no querer pagar el impuesto de merca-
dos muchos de los viajeros que traían á la
mano pequeños bultos.

Al frente de los que más enérgicamente
protestaban del abuso que viene cometiendo
el arrendatario de los mercados, figura-
ba una autoridad de esta corte.

Sólo pagaron unos cuantos desgraciados
El Correo se lamenta con este motivo de
que continúe el vecindario de Madrid en la
incertidumbre de si debe ó no pagar ese
impuesto, duda tanto más justificada cuan-
to que hay en el Ayuntamiento quien niega
que tenga el arrendatario derecho para
cobrar nada fuera del radio de los merca-
dos.

Parece ser, según dicen los periódicos de
Málaga, que hace pocos días está en Espa-
ña, procedente de Melilla, el célebre Ma-
mún Mohatay, á quien acompañan algunos
riffeños.

Ha fallecido en Ojedo la señora doña
Pilar Nuevo, esposa del distinguido mé-
dico de aquella localidad D. Dionisio Cuesta,
y Olaj, estimado amigo nuestro, á quien
acompañamos en su pesar.

marquesa, la italiana desapareció tras el por-
tier: allí permaneció sin moverse, conteniendo
la respiración, para no revelar su presencia,
mientras duró la escena que vamos á referir.
La marquesa de la Rochelliere entró fría,
álvida é imponente.
Cordelia se inclinó ante ella y la indicó un
asiento con la mano.
La marquesa no se dignó sentarse bajo el
lecho de aquella criatura, á quien despreciaba,
y permaneciendo de pie, comenzó con voz
firme:
—Señorita, mi nombre os indicará suficien-
tamente el objeto de mi visita.
Cordelia abrió desmesuradamente sus gran-
des ojos, fingiendo no comprender.
—Ahorrádmelas explicaciones queales—conti-
nuó la marquesa con dignidad.—Mi hijo quiere
casarse con vos. Yo me opongo á ese matri-
monio y tengo sobradas razones para pensar
que no se realizará contra mis deseos.
Cordelia sonrió con incredulidad.
—No se verificará ese enlace contra mi de-
seo—repitió la señora de la Rochelliere con se-
guridad,—pero me repugna emplear ciertos
medios; prefiero que renunciéis vos misma á
esa unión, pero comprendo que semejante sa-
nificio por vuestra parte, merece una recom-
pensa.
—No os comprendo, señora,—exclamó Cor-
delia, ó mejor dicho, temo comprenderos de-
masiado. ¿Venís á proponerme que entregue
en vuestras manos mi dicha?... Sabed, señora,
que amo al marqués de la Rochelliere, y que le
amaría aun cuando se encontrara arruinado;
he jurado unir mi existencia á la suya y nada
en el mundo me impediría cumplir este jurame-
nto. El hombre que me ha dispensado el
honor de ofrecermelo su mano, puede contar
con mi fidelidad y con mi amor.
—Esperaba una declaración de ese género
—continuó la marquesa con tono glacial,—
aunque ya sabía á qué atenerme acerca de la
inocencia que os anima. Sin detenerme, pues,
por lo que acabáis de decir, voy derecha á mi
objeto; aceptareis de mi parte, este compro-
misso al cual no falta más que mi firma?
—Me comprometí á entregar á la señorita
Elisa Doriani, conocida por Cordelia, la suma
de quinientos mil francos, el día en que mi hijo,
Roger de la Rochelliere, se case con mi con-
sentimiento, espontáneamente concedido.
—La cortesana tuvo un desvanecimiento.
—No tenía más que querer, y poseería media
millón de francos!

«Para ello no tenía más que romper sus re-
laciones con el marqués!»
Durante el espacio de un segundo, tuvo el
pensamiento de aceptar.
—En suma, su matrimonio era aun dudoso,
sobre todo después de la visita de Félix Mé-
riel.
«Y quinientos mil francos, cogidos sin arries-
gar nada, era una bonita suma!»
Pero Cordelia era ambiciosa y la lucha no
la asustaba. Además, para que la marquesa le
propusiese aquella cantidad, si quería renun-
ciar á casarse con el marqués, era preciso que
éste estuviese completamente decidido á pasar-
se sin el consentimiento de su madre; era pre-
ciso que la amase como un loco, para que se
haciera su esposa á pesar de su pasado y de to-
dos los obstáculos.
La audaz criatura resolvió jugar el todo por
el todo.
Desgarró lentamente el papel que acababa
de leer, y con voz muy dulce, á la cual logró
imprimir un ligero temblor representando á
las mil maravillas la emoción:
—Señora—dijo,—si no fuérais la madre del
hombre á quien amo más en el mundo, me li-
mitaría á rechazar vuestra oferta con indigna-
ción y me vengaría de vuestra ofensa; pero
sois la madre de Roger, y mi amor por él y mi
respeto hacia vos, me ordenan perdonaros. No
guardaré rencor cuando sea su mujer. La
joven marquesa de la Rochelliere no se acordará
más de que habéis querido destrozar el
corazón de Cordelia.
Y ocultando el rostro entre sus hermosas
blancas manos, fingió sollozar.
La marquesa no se dejó engañar por est
comedia.
—Hacéis mal en rechazar mi oferta—repl
có impasible.—No me resta ya más que em-
plear el medio que me repugnaba emplear, pe-
ro puesto que me obligáis á ello, descenderé
hasta la demencia, y mi hijo sabrá que aquello
á quien no se ha vergonzado en querer hacer
su mujer legítima, le ha puesto odiosamente
en ridículo, engañándole con un joven corso
llamado Emmanuel Rott... ¡Oh! no tratéis de
negar, aquellas personas á quienes yo habís
encargado de vigilaros, han visto veinte ve-
ces con ese joven; habéis sido sorprendida pre-
sentándoos en su casa, os he conocido á pesa-
r de vuestras precauciones, y vuestra traición
será confirmada por testigos dignos de fe.
Agobiada por la claridad de esta acusación,
Cordelia estuvo á punto de caer en la actitud

La buena marquesa experimentaba un dis-
gusto que rayaba en desesperación.
No había que dudarle ya. El marqués, su hi-
jo, absolutamente hechizado por Cordelia, pen-
saba casarse con aquella muchacha.
El marqués no tenía ya arriesgar algunas
ilusiones, demasiado transparentes, á este enla-
ce que aterraba á su venerable madre.
La marquesa estaba decidida á luchar con
todas sus fuerzas contra el cumplimiento de
su designio, que consideraba como una ven-
ganza y criminal locura.
Ya se había declarado entre la madre y el
hijo una lucha sorda, intestina, de todos los
instantes, encarnizada por una y otra parte.
Gilberto era el confidente de la marquesa; á
él era á quien participaba sus temores y sus
sufrimientos.
El pobre mozo estaba muy ocupado en po-
ner en orden la fortuna de sus amos, que el
joven marqués comprometía constantemente
con sus locas prodigalidades.
Se había dedicado á esta tarea con un celo
y una inteligencia, que sobrepujaban á todo elo-
gio; para consagrarse mejor á ello trataba de
olvidar sus propios sufrimientos, la herida de
su corazón, siempre enamorado, y su vida des-
trazada por la fatalidad injusta y estúpida.
De tiempo en tiempo recibía la visita de Fé-
lix Mériel, que no cesaba de exhortarle á que
volviese sobre el pasado.
En este punto Gilberto permanecía inexo-
rable.
Confesaba que aunque perdiera la vida en
ello, no se uniría jamás á Elisa.
Por su parte la joven, á la cual continuaba
viendo Félix, así como á María Tournier, no
parecía conservar esperanza de mejor suerte.
La antigua excitación de su alma había sido
reemplazada por una gran resignación.
Elisa y su amiga consagraban los días que
les dejaban libres sus ocupaciones en la Escue-
la Normal de Sevres, á paseos melancólicos por
los alrededores de París.
Escogían los lugares más solitarios y más
recónditos del Bosque y paseaban sin hablar
nada, sumergidas ambas en tristes reflexiones.
Elisa sentía más que nada ardiente deseo de
ver á su madre.
Pero no se atrevía á ir por el lado del Bos-
que, en donde sabía que vivían ahora sus pa-
dres.
La cólera de su padre, que ella se había ena-
morado voluntariamente el derecho de calmar,
daba miedo.
Lloraba el triste estado de la parálisis y

pensaba en que, á no dudarle, el primer movi-
miento de Francisca sería defenderla; temía su
motivo de querrela entre Jerónimo y su mujer;
y se abstenía de dar el paso que tanto deseaba
dar.
Por lo demás, había tomado su decisión.
Por salvar á su madre se había perdido, y
deshonrado á los ojos de los seres que más que-
ría.
Pero su sacrificio no era útil si no persistía
en él.
Y persistía á pesar de todo, aunque su espe-
ranza en un socorro imprevisto de la Provi-
dencia, comenzaba á abandonarla.
Sus torturas morales acabaron por compo-
meter su salud.
La sana y robusta joven enflaqueció; sus
hermosos ojos perdieron su brillo y fué ataca-
da de accidentes nerviosos, que se repitieron
cada vez con más frecuencia.
María Tournier, aterrada por aquel cam-
bio, comprendió en seguida la causa.
—¡Ya no era el honor, ya no era el reposo de
su amigo, el que estaba en juego ahora; era su
vida!
Era preciso tomar alguna determinación.
Después de maduramente reflexionado, Ma-
ría escribió á Félix Mériel las siguientes lí-
neas:
«Señor Mériel.
«Si no salvamos á Elisa á su pesar morirá,
y será el mayor disgusto que podrá sufrir en
mi vida.
«Olvidad la prohibición que os he impuesto,
olvidad hasta su amenaza de matarse y seguid
adelante.
«Yo no abandonaré á mi pobre amiga ni un
momento y me encargo de impedir de su parte
cualquier decisión funesta.
«Tan solo vos podéis devolverme la confian-
za, á falta del valor que no ha abandonado ja-
más á la que lo espera todo de vos.»
«MARÍA TOURNIER.»
Al recibir esta carta, Félix tuvo una espe-
cie de desvanecimiento.
—¡El diablo me lleve—pensó—si compren-
do una palabra de todo esto! Hace algunos
meses se me ordenaba el no ocuparme del asunto,
y ahora me piden que me ocupe de él sin
descanso. ¡Qué caprichosas son las mujeres!
¡Bah! Ya meditaremos acerca de punto tan de-
licado; el momento no es á propósito para re-
flexiones inútiles, sino para hechos prácticos

COMEDIA

Ayer se estrenó en el teatro de la calle del Príncipe un precioso monólogo titulado 'El sueño de un colegio', primera producción del niño Eugenio Rodríguez Arias...

La señorita Aurelia Guinea recitó el monólogo con perfección. Publicamos a continuación unas cuantas quintillas de la primera producción del niño Rodríguez Arias...

EUGENIO RODRÍGUEZ ARIAS BOADA.

La junta directiva del círculo Conservador ha quedado constituida del modo siguiente. Presidente, D. Antonio Cánovas del Castillo...

El vapor extraordinario que para la conducción del cupo de Cuba restante del presente reemplazo iba a salir el día 31 de Santander...

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones. ULTRAMAR.—Reales decretos concediendo créditos suplementarios para atender al mayor gasto de pasaje y haberes de navegación de empleados civiles...

En breve embarcarán en el crucero 'María Teresa' los oficiales de la armada señores Saavedra, Callaró y Rodero.

de felicitación al señor ministro de Hacienda dándole gracias por el decreto de prórroga de recargo arancelario sobre los trigos y harinas extranjeras.

Una comisión del Ayuntamiento de Barcelona visitó ayer al ministro de Hacienda para invitarle, a nombre de aquella corporación, a concurrir y presidir el acto de la inauguración de la nueva aduana...

En la querrela entablada hace cinco años por el Excmo. Sr. D. Francisco Rafael Figuera, a la sazón ministro de España en Tánger, contra el agregado militar a la misma legación, D. Julio Cervera...

El Banco de París y los Países Bajos ha pedido al ministro de Ultramar, que, en vista de la situación que atraviesa el mercado bursátil francés...

Se comenta mucho en París un curioso telegrama recibido de Neuchâtel, y que relata una desaparición misteriosa llamada a entretener a la prensa durante unos días.

Dicen de Valencia que se ha inaugurado el tranvía que une al pueblo de Monovar con el de Pinoso.

directas, Sr. Martínez Pérez de Tudela, ha comunicado a la Delegación de Hacienda que ha sido autorizado para suprimir el apellido 'Pérez de' que forma parte del primero de los de su madre.

Una comisión del Consejo de la Compañía Arrendataria de Tabacos visitó ayer tarde al ministro de Hacienda para participarle el acuerdo de proponer que sea nombrado presidente del citado Consejo el ex ministro Sr. Sánchez Bustillo.

En la casa del señor conde de Campos Orellana, en Don Benito, se desplomó ayer una pared del patio, cayendo los escombros sobre una niña que estaba lavando ropa.

Los desposorios del príncipe, tantas veces anunciados y otras tantas desmentidos, por origen al parecer autorizado, van a celebrarse por fin, y se asegura que ahora va de veras.

La Compañía de Seguros, Madrid (Argumosa, 14. T. 633) Bilbao, Santander.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS. Mañana miércoles, 1.º de enero, se verificará en el teatro Lara una variadísima función, a las cuatro y media...

tanciados del Sr. Nocedal y de los integros, a quienes califica 'El Correo Español' de 'Macos teológicos'. El órgano oficial de D. Carlos quiere incomodar con LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

El gran orador contestó: 'La misma que entre yo y Nocedal. D. Antonio Santiago Somoza fue encargado una vez por el famoso Lorenzana de hacer, mientras él estaba enfermo, una revista política que firmaba aquel escritor célebre.'

El ministerio de la Guerra ha aprobado las bases para la cesión de la batería de la Laja al Ayuntamiento de Vigo.

El doctor Mendosa ha verificado el análisis de las aguas posibles de la Coruña, con motivo del tifus propagado en la capital de Galicia, y resulta lo siguiente: Primero. En ninguna de las aguas analizadas se ha encontrado el bacilo tífico...

ESTADO ATMOSFÉRICO. La temperatura máxima del día 30, según el Observatorio de Madrid, fué de 7,8 grados; la mínima de 2,8.

Se han confirmado nuestras noticias de que los carlistas están cada día más des-

TELEGRAMAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Terremotos. Viena 30. Se han repetido, aunque con menor intensidad los temblores de tierra en Wiener Neustadt (Austria Interior).

Italianos y abisinios. París 30. La gran baja que ha tenido la renta italiana se atribuye a las noticias que se reciben de Abisinia, donde todo hace prever una guerra tan larga como costosa.

Las minas de oro. París 30. Tanto en nuestra Bolsa como en la de Londres, han tenido nueva baja las acciones de las minas de oro, siendo de prever una liquidación muy difícil.

Los fondos españoles. París 31. En la Bolsa el exterior español, después de la apertura, ha subido a 62,00, 62,43, 62,68 y 62,75.—Fabra.

Telegrafo submarino. Londres 31. Según noticias recibidas de la Habana, ayer quedó terminada y en servicio la comunicación telegráfica submarina de Cienfuegos a Manzanillo, con estaciones en Cienfuegos, Tunas, Júcaro y Santa Cruz...

NACIONALES

Salida del correo. Cádiz 30, 4:15 t. Acaba de zarpar con rumbo a la gran Antilla el vapor correo Alfonso XII.

Obsequios mutuos. Las Palmas 30, 10:50 m. El general gobernador de esta plaza dió

anoche un banquete en honor del almirante comodoro y jefe de la escuadra inglesa surta en este puerto. Los marinos ingleses obsequiarán a las autoridades con un gran baile en el Nuevo Teatro.—El correspondiente.

Motín. Pamplona 30, 6:50 m. En el pueblo de Villafranca, perteneciente a esta provincia, ha ocurrido hoy una pequeña alteración del orden a causa del aprovechamiento de las llamadas corralizas de dicho punto.

Fuerzas para Cuba. Santander 30. En tren especial procedente de Madrid han llegado hoy 854 soldados, que el día 1.º de enero próximo embarcarán con rumbo a Cuba.

Albacete 30, 7:50 m. Me participa la guardia civil del puesto de Alcaraz que ha sido capturado Víctor Sevilla Marín, de treinta y cinco años de edad, casado y mayoral de labor...

El cardenal Casañas. Reus 31, 10:30 m. A las nueve y media de la mañana ha llegado a esta ciudad, procedente de Madrid, el cardenal Casañas.

En honor de Dícanta.—El teléfono interurbano. Valencia 30, 6:15 t. En el restaurante de Masaner, situado en el puerto, se ha celebrado este

banquete con que varisicoritos y pero distas valencianos harnesquiado al aplaudido autor de Juan José Sr. Dícanta.

En honor de Dícanta, para su despedida, dará esta noche en el teatro de Apoll una función extraordinaria la compañía de Vico.

Lo importante es poner a Gilberto y al señor Vasselot en presencia de Cordelia. Después de esto comprenderán uno y otro que han sido amigos de una semejanza inaudita. Pero no es eso todo; lo más difícil es lograr que esa condenada confiese que era ella, y no Elisa, la querida del corso.

Y lleno de confianza se dirigió hacia el hotelito de la calle de la Pompe, resuelto a emplear la astucia y, si era preciso, la audacia, para lograr sus fines.

Como recordarán nuestros lectores, se había apropiado la calidad de artista pintor la primera vez que se había presentado en casa de Cordelia.

Desde la ventana de su tabuco, Micaela le había visto venir a lo lejos, reconociéndole sin dificultad; sin pérdida de tiempo bajó a las habitaciones de Cordelia, a la cual encontró en el gabinete, sentada en el suelo y disponiéndose a consultar las cartas si sería pronto marquesa.

Algunos segundos después, la Fealdad entraba en el saloncito del piso bajo, en donde Félix Meriel esperaba a ser introducido.

—¿Qué podéis hacerlos acompañar por la persona que os parezca, pues no hay inconveniente ninguno en que vuestros conocimientos visiten el taller de Pablo Ferand.

—En ese caso, sed mi intérprete cerca de ella, y escribídele con anticipación el día en que iréis ambas, pues confío en que os acompañaré esa joven.

—¿Puede ser que sea más de lo que yo creo? Como recordará, dijo que era pintor.

—¿Y no lo es? —Nada de eso! He hecho mis averiguaciones, y sé que es amigo de Pablo Ferand; pero que no es pintor, sino ebanista.

—¿Qué importa, si se cree que ha sido por causa de otra. —¿Te repito que es ya bastante! No quiere oír hablar de crímenes! ¡Eres insensata con tus recuerdos de teatros de drama!

—¿Y no lo es? —Nada de eso! He hecho mis averiguaciones, y sé que es amigo de Pablo Ferand; pero que no es pintor, sino ebanista.

—¿Y no lo es? —Nada de eso! He hecho mis averiguaciones, y sé que es amigo de Pablo Ferand; pero que no es pintor, sino ebanista.

—¿Y no lo es? —Nada de eso! He hecho mis averiguaciones, y sé que es amigo de Pablo Ferand; pero que no es pintor, sino ebanista.

—¿Y no lo es? —Nada de eso! He hecho mis averiguaciones, y sé que es amigo de Pablo Ferand; pero que no es pintor, sino ebanista.

—¿Y no lo es? —Nada de eso! He hecho mis averiguaciones, y sé que es amigo de Pablo Ferand; pero que no es pintor, sino ebanista.

nicas, suspendidas en esta capital por... La suspensión se funda en que no existe un hilo de derivación para efectuar la inspección.

DE LA AGENCIA FABRA

Berlin 30. Según despachos de Johannesburg los extranjerizantes residentes en la república de Transvaal (Africa meridional), se hallan muy agitados reclamando la concesión de derechos civiles y políticos que aquel gobierno les niega.

Viena 30. Durante la pasada noche se sintió un violento sacudimiento subterráneo, acompañado de fuertes y temerosos ruidos en Wiener Neustadt (Austria inferior). No hay noticias de desgracias personales, aunque se teme que la violencia del terremoto haya resentido numerosos edificios.

Roma 30. La prensa de la capital publica informes poco tranquilizadores de Abisinia. La guerra amenaza tomar gravísimas proporciones y se teme que los refuerzos enviados no lleguen a tiempo de evitar algún importante fracaso, sobre todo si es cierto que ha caído esta ciudad y que los cheanos siguen avanzando con dirección a Adigrat.

Berlin 30. Para reemplazar al Sr. Mantzinger en el cargo de primer secretario de la embajada alemana en Madrid, por su nombramiento de ministro en Buenos Aires ha sido nombrado el Sr. Aroo Valley.

Londres 31. Exterior español, 6:12.

Habana 30. Hoy ha zarpeado de este puerto para Puerto Rico el vapor correo de la Compañía Transatlántica Santo Domingo.

Singapore 31. En el día de hoy ha salido de este puerto para el Aden el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Isla de Panay.

Paris 31. El mercado de las acciones de minas de oro sigue presentando hoy mal aspecto, tanto en esta capital como en Londres, por efecto de la situación política por que atraviesa la república de Transvaal, donde ratican principalmente las expresadas minas.

El partido de la unión nacional ha reproducido su solicitud del año último pidiendo la concesión de derechos políticos, y llegando para ello que los que lo forman constituyen la gran mayoría de la población y la casi totalidad de la propiedad.

También se lamentan de que los gastos públicos no estén debidamente intervenidos, ni se tenga una constitución política, y por último, de que la mayor inmoralidad se observe en todos los ramos de la administración.

La unión nacional termina proponiendo una serie de medidas capaces de modificar la situación.

El viaje del secretario de Estado de Transvaal a Berlín, con el pretexto de consultar a un médico oculista, se cree relacionado con las dificultades existentes en aquella república.

Viena 31. Según despachos de Constantinopla, en aquella capital sigue reinando la mayor tranquilidad.

Esprase en breve una manifestación armoniosa, que es posible no autorice el gobierno.

El sultán ha enviado al emperador de Rusia, con motivo del año nuevo, dos magníficos caballos y gran cantidad de tabacos, los cuyos obsequios ha sido portador el general Arif Bajá, a quien se supone encamado a la vez de una misión especial.

Paris 31. La prensa alemana sigue ocupándose preferentemente en el asunto de la detención del Sr. Hammerstein, por la cual felicitó al gobierno, aguardando que dará motivo a revelaciones, en las que ha de jugar la nobleza prusiana, y suponiendo que al lado de este suceso pierden todo interés los documentos que poseen los socialistas.

Algun diario se burla de los conservadores por el extraño regalo de Navidad que les ha entrado por las puertas.

PROCESAMIENTO DE CONCEJALES

Por la mañana.

A primera hora de hoy han declarado ante el juez especial los concejales últimamente procesados Sres. D. Rosendo Castro y D. Benito Chavarrí.

Según los informes que hemos podido recoger, las manifestaciones hechas por dichos señores han quedado reducidas a sostener que su intervención en el expediente de limpieza quedó reducida a su aprobación como individuos de la comisión.

Por la tarde.

Compareció en primer término el Sr. Luan, y a su salida del despacho del juez, fué interrogado con insistencia por algunos periodistas, sin que fuera posible averiguar detalle alguno de su declaración, pues únicamente dijo que se había limitado a contestar a las preguntas del Sr. Guillón, relacionadas todas ellas con el expediente de limpieza.

El Sr. Santiso no se mostró más explícito que su compañero del Municipio, haciendo análogas manifestaciones que éste.

Spontáneamente se ha presentado a declarar el Sr. Martínez Seylla, pues todavía no ha sido citado por el juzgado.

Parece que se ha reducido a negar en absoluto que asistiera a la sesión de la comisión de Hacienda, que motivó el procesamiento de sus otros compañeros.

El juzgado especial ha practicado un embargo por valor de 3.000 pesetas al señor Galvez Holguin, por no prestar la garantía que le fué exigida para responder de las costas procesales.

Ha llegado a nuestra redacción la noticia de que uno de los tenientes de alcalde, procesado recientemente, ha devuelto al Ayuntamiento el bastón de mando, roto en dos pedruzcos y envuelto en un papel que contenía la siguiente inscripción: Devuelto el bastón al municipio en el mismo estado en que éste ha dejado mi honra.

TEATRO REAL

Algunos periódicos se hicieron eco esta mañana de lo que se venía diciendo acerca de la probable clausura del regio coliseo, y contaban que había varias proposiciones para evitarla.

Estos temores parecen confirmarse, puesto que la empresa ha suspendido la función señalada para esta noche, si bien fundándose en la enfermedad del Sr. Baldelli.

De todos modos, el ministro de Fomento no tiene noticia oficial de lo que se dice que ocurre, y por lo tanto, no puede adoptar ninguna determinación.

Parece que mientras tanto no habrá función en el regio coliseo.

Esta mañana se produjo una riña entre dos sujetos en la calle de la Arganzuela, resultando uno de ellos herido en un muslo. El agresor se dio a la fuga.

El agredido fué llevado a la casa de socorro y después al hospital.

Afortunadamente la herida era leve.

Por fallecimiento de D. José Ravina y Castro, cónsul de España en Peripignan, ha sido trasladado a este punto D. Lorenzo Rolland, cónsul en Hastingsford.

Entre el señor ministro de Hacienda y el alcalde de Barcelona se han cambiado hoy los siguientes telegramas:

Barcelona 30, 11:30 M.

Esta alcaldía es honra felicitando a V. E. por el resultado de la subasta referente a nueva Aduana, y espera, interpretando los sentimientos de esta ciudad, que se dignará enaltecer con su presencia la próxima inauguración de las obras.

—El ministro de Hacienda al alcalde de Barcelona: Agradezco vivamente felicitación de esa ilustre Ayuntamiento por el feliz éxito alcanzado en la subasta de las obras para la nueva Aduana de Barcelona. Al patriotismo y al apoyo valioso que he hallado en todos los elementos de esa capital, atribuyo la afortunada solución de lo que ayer era un problema y hoy es una realidad. Con gratitud acepto la galante invitación que en nombre de la ciudad me reitera el Ayuntamiento para concurrir al acto de la inauguración, y me honraré visitando una vez más con este lionjero motivo, esa metrópoli de la industria nacional.

El señor ministro de Hacienda ha puesto hoy a la firma de S. M. la reina los siguientes decretos:

Nombrando interventor de Hacienda de Murcia, vacante por fallecimiento de don Manuel Genucio, a D. Rafael Enlate, que lo era de Tarragona.

Concediendo honores de jefe de administración, libre de gastos, a D. José Prosper, interventor de Hacienda de Vizcaya.

Un empleado de la Tabacalera ha matado esta tarde en Cádiz a un paisano, y al ser conducido a la cárcel, el pueblo quiso hacer justicia sobre el criminal.

Defendido éste por la guardia civil, llegó al cuartel de Santa Elena, donde se retiró para evitar colisiones.

Audió más fuerza de la guardia civil, y en el acto quedó todo despañado y tranquilo.

S. M. la reina ha firmado los siguientes decretos de Gobernación:

Nombrando vocal de la Junta de Urbanización y obras, por haber cesado D. Eduardo Savay, a D. Leopoldo Cano y Cuetos, coronel de estado mayor.

Concediendo honores de jefe superior de administración, por sus trabajos en dicha junta, al Sr. D. Eduardo Lavay, coronel de ingenieros.

Ha entrado a formar parte de la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nuestro querido amigo D. José Urioste y Velada, distinguido arquitecto, quien con su reconocida competencia, se ocupará de asuntos artísticos.

Esta noche hay banquete en casa del señor marqués del Pazo de la Merced. Asistirán los ministros de Gobernación, Guerra y Marina.

Se indica para secretario del Centro Consultivo de Marina, al capitán de navío don José Ferrandiz.

Se ha dispuesto que la cañonera Atrevida se encargue de las fuerzas guarda-costas de Mallorca.

Han sido promovidos a guardias marinas los 14 aspirantes de la Escuela Naval aprobados del quinto semestre. El 16 de enero se embarcarán en la escuadra.

Se ha dispuesto que salgan para la Habana 40 marineros de cada uno de los departamentos marítimos.

Ha sido nombrado comandante de la orden de Santiago de Portugal, nuestro amigo el ingeniero de montes D. Rafael Alvarez Sereix.

Ayer celebró una larga conferencia con el Sr. Sagasta, el Sr. Castelar.

Como dichos prohombres hacía bastante tiempo que no se habían visto, la conferencia no careció de interés, coincidiendo ambos en su sentimiento por el estado de Cuba, si bien no dudaron ni por un momento de que nuestro ejército pueda en breve dominar y terminar la insurrección.

S. A. la infanta Isabel ha recibido esta tarde en audiencia particular a una comisión del orfón «Zaragoza».

Los orfeonistas han sido cariñosamente acogidos por la augusta señora, a quien está dedicada la función que el orfón dará en el teatro de la Zarzuela el próximo 3 de enero por la tarde.

CUBA

DESDE LA HABANA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Nuevos combates.—Huida de tres caballos.—Incendios.—Disputa de Máximo Gómez.

Habana 30. (Recibido a las once de la noche.) Se reciben nuevos detalles del encuentro de la columna mandada por el general Prats y las partidas que se cree componen la retaguardia de Maceo.

La acción se verificó el viernes 27 cerca de Guamaro. (Parece ser Guamaro, a juzgar los nombres de los otros pueblos que se citan.)

Los insurrectos iban mandados por el negro Quintín Banderas, por Loret y Zayas.

Reunían un contingente de 2.000 hombres.

Después del combate se refugiaron en los montes de San Miguel, a unos 18 kilómetros de Limonar.

La ruta que han tomado parece ser en seguimiento de Antonio Maceo. A su paso por Lagunillas, a 11 kilómetros de Cárdenas, y en el ferrocarril de dicha capital a Júcaro, quemaron la casa Ayuntamiento y el cuartel de la guardia civil.

El tiempo que se han detenido en la provincia de Matanzas, no han hecho otra cosa sino poner fuego a los cañaverales; mas a pesar de esto, los ingenios y bateyes funcionan, haciendo con mucha actividad la molenda.

Informes muy fidedignos aseguran que Máximo Gómez va en su retirada, con grande disgusto porque en los diferentes encuentros que ha tenido llegan sus bajas a 1.600 rebeldes.

Uno de los propósitos principales que le llevaban al invadir la provincia de Matanzas, era el de aumentar las fuerzas insurrectas según las promesas que se le habían hecho.

Pero es hecho notorio, y que ni ellos mismos niegan al que son poquísimos los que se han agregado a las partidas.

Ha influido poderosamente en este aislamiento el haber visto los daños y horrores que causaban, arruinándolo todo lo que hallaban al paso y dejando a los propietarios y colonos cubanos en la mayor miseria.

M. ESCOBAR.

BRILLANTES VICTORIAS

En el departamento oriental.

Habana 31. (Recibido a las ocho de la mañana.) Las columnas de Santiago de Cuba con sus movimientos han impedido que José Maceo y Rabi se corriessen hacia Puerto Principe y Las Villas, que querían invadir para facilitar el movimiento retrogrado de Gómez y Maceo.

M. ESCOBAR.

Acción de Calimete.—El enemigo forma el cuadro.—Doce cargas de caballería.—Doscientas bajas.—Cortan nuestras fuerzas la retirada al enemigo.—Su fuga.

Habana 31. (Recibido a las once de la mañana.) La columna mandada por el teniente coronel Sr. Pérez con 800 cazadores de María Cristina y el general Navarro con infantería de Marina y caballería de Santiago, encontró al enemigo emboscado en el ingenio Godínez, cerca de Calimete.

Los rebeldes se organizaron formando el cuadro, y resistieron doce cargas de caballería, batiéndose dos mil jinetes.

El enemigo tuvo muchas bajas. Estaban en posesión del batey Godínez; habían formado trincheras y barricadas con las calderas y con los rails.

Nuestra infantería emprendió un ataque a la bayoneta contra el ingenio, dominando el fuerte improvisado.

Prolongaron la resistencia para dar tiempo a recoger sus heridos y sus muertos.

El combate duró tres horas.

Las partidas insurrectas que se han batido en esta acción son las de Maceo, Gómez, Zayas y Jerez (Jesús Pérez).

Tuvieron 200 bajas.

Los leales han tenido dos oficiales muertos y uno herido, 18 soldados muertos y 63 heridos.

El enemigo emprendió la retirada con cierto orden.

El general Navarro les sorprendió en la huida, convirtiendo en fuga la retirada y les hizo fuego durante una hora.

En este encuentro dejaron sobre el campo cinco muertos.

De los nuestros hubo un sargento de artillería herido.

Continuó el enemigo su fuga y al desfilar las partidas por el cementerio de Maniquita, llegó el general Valdés, merced a una rápida contramarcha que había emprendido, atacándoles en Caney con objeto de cortarles la retirada.

Hoy se ha verificado en Colón el entierro de nuestros muertos.

También han sido enterrados dos cadáveres de insurrectos que han sido encontrados allí.

M. ESCOBAR.

Manifestación de duelo.—Entierro de nuestros muertos.—Oficiales heridos.—Nuevos detalles de la acción.—Siete muertos.—Treinta camillas y dos carretas llenas de heridos.—El enemigo huve.

Habana 31. (Recibido a las doce de la tarde.) En Colón ha habido una verdadera manifestación de duelo con motivo del entierro de los dos oficiales y 18 soldados muertos en el campo del honor en la gloriosa acción de Godínez.

Los dos rebeldes, también enterrados, estuvieron expuestos en la casa ayuntamiento.

Entre los heridos de infantería de marina se hallan los oficiales D. Víctor Navarro, Cuenca y Porsel.

De los cazadores de María Cristina está herido D. Pedro García.

En la tarde de ayer se reconcentraban los enemigos acosados por los generales Suárez Valdés y García Navarro.

Este llegó en el momento del combate que sostenían Máximo Gómez y Maceo con el batallón de Navarro.

Gómez y Maceo se atrincheraron en el potrero María.

Navarro avanzó con su artillería que hizo fuego y desbizo la caballería enemiga.

El enemigo se dividió en dos grupos, retirándose en dirección distinta para unirse después.

Los persiguen los generales Valdés y Navarro.

El enemigo dejó sobre el campo siete muertos.

En su retirada lleva mucha impedimenta.

Los vecinos de Cumanayagua, que está sobre Calimete, a unos 30 kilómetros de Cienfuegos, vieron pasar treinta y tantas camillas que llevaban los rebeldes con heridos y tres carretas completamente llenas de hombres, se supone que también heridos.

Suárez Valdés alcanzó al enemigo en el ingenio de Caney. Hicieron los rebeldes ligera resistencia, que no duró más de una hora, en que sufrieron el fuego de los nuestros.

Dejaron sobre el campo ocho muertos.

Nuevamente los volvió a alcanzar en el ingenio Baró y allí se declararon en fuga, no presentando la cara y rehuyendo el combate.

M. ESCOBAR.

Advertencia.—Los dos telegramas anteriores coinciden en alguna de sus partes y parecen referirse a los mismos combates.

Es posible que el hoy haya sido expedido en Colón y el otro desde la Habana, no pudiendo nosotros discernir si viene firmado por dos correspondientes distintos porque ambos traen la contraseña especial de nuestro compañero el Sr. Escobar.

De todas suertes el segundo amplía, aclara y da nuevos pormenores sobre las últimas operaciones, que demuestran la actividad de nuestros jefes militares y la bravura de nuestros soldados.

M. ESCOBAR.

Comentarios de la redacción.

Los insurrectos están en plena retirada; su objetivo es ganar el Camagüey, donde quedará Máximo Gómez, y Maceo intentará pasar otra vez a sus guardias del departamento Oriental. El objetivo de nuestras tropas es causarles graves daños en esta retirada, ya que impediría en absoluto sea poco menos que imposible.

Los partes que antecedien prueban que nuestras columnas han seguido al enemigo muy de cerca, y en ocasiones le han precedido; de modo que a pesar de las condiciones especiales de los insurrectos y de su daseo de no gastar municiones, los combates muerden, y como resultado de ellos los enemigos experimentan serios quebrantos.

Hasta la fecha de los telegramas los insurrectos se hallaban entre Jovellanos y el límite oriental de Matanzas; tienen aún que hacer un par de jornadas por terreno desabrido antes de alcanzar los montes de la Sigüenza, donde el terreno favorecerá su marcha y les procurará algún reposo. Desde la Sigüenza a los montes de la Reforma

tienen que atravesar otro terreno despejado también peligroso para ellos.

Así, pues, el general Marín, jefe del segundo cuerpo de ejército, y el general Melia, jefe de la división independiente del Camagüey, tienen dos ocasiones de mostrar sus dotes militares batiendo al enemigo que se retira.

También hay tiempo para que el primer cuerpo de ejército, que manda el general Pando, y que debe tener todavía disponibles algunos batallones, acuda a la defensa de la antigua trocha de Bagá, para que en el caso de Maceo al Oriental sufra algún castigo este cabecilla.

De suerte que ya que todas estas fuerzas no pudieron contribuir a impedir la invasión efímera de la provincia de Matanzas, por lo mismo ahora están relativamente descansadas y en buena situación para hacer difícil y sangriento a los insurrectos el repliegue sobre las posiciones favorables del Camagüey y Oriental.

Al menos esto parece desde aquí, y deseamos que los hechos confirmen estas hipótesis en pro del prestigio de nuestros generales; pues aunque haya motivos para que no se realicen, éstos, por ignorados, no pueden influir en la opinión de nadie, empezando por la nuestra.

La actual situación es crítica, aunque en mejores condiciones que en Matanzas, es la provincia de Santa Clara los insurrectos no pueden sostenerse indefinidamente; parv ellos es cuestión de vida ó muerte gana pronto el Camagüey y desde allí el departamento Oriental, y ganarios sin graves quebrantos. Si lo logran, la consecuencia que parece lógica es la continuación de la guerra sin un límite de tiempo probable; si por el contrario en esta empresa les hacemos sentir el peso de nuestra superioridad militar, todo induce a creer que los que se batan y los que los ayudan con auxilios de todo género desmayarán, y entonces no es aventurado esperar un fin próximo de este tristísima aventura.

Nuestra vista, por lo tanto, se fija fatalmente, primero en la trocha del Júcaro y después en la de Bagá. Deseamos mucha suerte a los caudillos de nuestras tropas.

M. ESCOBAR.

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana 30.

A ministro Guerra: Habiendo dicho prensa que generales Valdés, Luque y Aldecoa no habían asistido a la acción del Coliseo, debo manifestar que la interrupción de las vías férreas hizo quedar retrasados los generales, y por eso me adelanté sobre el enemigo.

Generales, con gran trabajo, se pusieron día siguiente a mi altura. Dado sistema enemigo, me extrañó aceptase combate conmigo, pues aunque enemigos sean 6 ó 8.000 hombres, encuentran grandes las columnas que pasan de 1.000 hombres y las rebuyen fraccionándose, como ha ocurrido hasta ahora, siguiendo fraccionados su obra de destrucción.—Campos.

Habana 30.

A ministro Guerra: General Suárez Valdés llegó ayer a Maniquito cuando gran parte de los insurrectos se retiraban del campo batalla en dirección Oeste.

Desembarcó columna del tren y emprendió persecución, alcanzándoles en Colonia Roco, ingenio Camy.

Enemigo tomó posición y se defendió una hora, siendo desalojados y dejando ocho muertos en el campo y llevando bastantes heridos. Nosotros tuvimos ocho heridos.

Continuó persecución hasta más allá del ingenio Baró, donde fueron alcanzados, y huyeron sin resistencia, haciéndoles bajas con la artillería; enemigo contaba más de 2.000 hombres.

Hoy continúa Valdés persecución en dirección Roque.

Concentración enemigo fué ayer dispersa y acuada todo el día por fuerzas del batallón de Navarro y generales Valdés y Navarro. Este salió cinco madrugada, y guiado por la noticia del combate del batallón Navarro, encontró al grueso del enemigo al mando de Gómez y Maceo, en el potrero central María, en posiciones y con numerosa caballería.

Amagando flanco, avanzó en escalones rompiendo fuego artillería contra caballería enemiga, y enemigo huyó, subdividiéndose en dos grandes grupos: uno que persiguió Suárez Valdés, y otro, del que se encargó García Navarro hasta que se diseminó.

Enemigo dejó siete muertos en el campo y caballos y armas; ya muy desmoralizado y lleva muchos heridos.

Después, sólo a vista de Cumanayagua, pasaron 30 camillas y dos carretas cargadas de heridos procedentes combate con batallón Navarro.

Columna Navarro tuvo nueve heridos.

Hoy tengo noticias de combate entre Cuevitas, Perico y Jovellanos, y deben ser fuerzas Suárez Valdés y batallón Valencia.—Campos.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado el 31 de diciembre.

Table with columns: Ptas., Núms., Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Zaragoza, Valladolid, etc.

Sorteo del 10 de enero de 1896.

Constará de 22.000 billetes al precio de 100 pesetas cada uno, divididos en décimos a 10 pesetas; distribuyéndose 1.540.000 pesetas en 1.100 premios.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 peseta prizes across multiple columns.

